

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.



LAS MISIONES DE LA INDO-CHINA

II

Bien se echa de ver que el celo que anima á tan fervorosos cristianos, no puede tener otro origen que el inextinguible foco del Corazón de Jesús, á quien está consagrado todo el Tung-King occidental, como la Birmania meridional, y cuyas salvadoras influencias reciben de lleno los 680.000 católicos que moran entre peligros espirituales y privaciones corporales en medio de aquella gentilidad por mantenerse fieles á Nuestro Rey y Señor Jesucristo (1). Como en casi todas las misiones hay allí que luchar con enemigos de dentro y de fuera. Las supersticiones más absurdas del budismo degradan sus inteligencias, al paso que la poligamia, no poco generalizada, envilece sus corazones y deprava sus costumbres.

No llegan, sin embargo, estas al punto de cruel inmoralidad que en el imperio chino; así que entre los tungquineses parece que es casi desconocido el infanticidio.

Los enemigos exteriores son los europeos que las expediciones militares y el comercio y las emigraciones arrojan á aquellos continentes, y que lejos de favorecer en general á la propagación del Evangelio, no sirven más que para deshonrarlo con su conducta, peor sin comparación en muchas ocasiones que la de los más injustos, crueles y escandalosos paganos. Como para estos desgraciados la sola presencia de un misionero católico que macera su cuerpo, que renuncia á los halagos y atractivos del mundo, de la patria y de la familia, que no busca dinero sino almas, es una reprensión continua; y continua reprensión también la fervorosa piedad é inmaculadas costumbres de los recién convertidos; se revuelven contra esos que conceptúan obstáculos para el logro de sus injustas ganancias y desenfrenados apetitos, y sin perdonar á calumnias ni á los más reprobados medios se alían con los enemigos de Cristo para en sus miembros vejarse y perseguirle y arrojarle si pudieran de aquellos países.

¡Cuántas veces el católico ante semejante espectáculo tiene que clamar allí: *Filii matris meae pugnauerunt contra me.* ¡Los hijos de mi Madre la Iglesia pelean contra mí y pugnan, no por robarme los bienes de la tierra, que todos los doy por los bienes del cielo, no por quitarme la vida, sino lo que vale más que la misma vida corporal, que es la vida de fe, la vida de la gracia!

¡Y cuántas veces los que desde aquí consideramos la terrible lucha trabada en los países de las misiones entre la verdad y el error, entre el bien y el mal, y vemos con inmenso dolor que los católicos, los que debieran ser hijos de la luz se ponen del lado de las tinieblas; cuántas veces no nos sentimos movidos á llorar ante todo sobre ellos y aun sobre nosotros mismos!

¡Ah! ¡qué inmensa responsabilidad ante Dios la de los civilizados que viven entre infieles cuando con sus costumbres indignas de cristianos son la principal piedra de escándalo en que tropiezan los que quizás solamente por ver tales ejemplos no se conierten!

¿Y sabemos, por ventura, los cargos

que nos hará el Señor á nosotros mismos por motivos análogos? ¿Quién puede calcular lo que habrán contribuido los pecados, la tibieza de los cristianos en las últimas centurias á retrasar y alejar más y más el día de la conversión de todas las gentes?

La reducción al redil del Buen Pastor de todos los países infieles y heréticos, habría de ser el resultado espontáneo de la plenitud exuberante de fe y de amor hacia nuestro Señor Jesucristo, en que debieran rebosar los corazones que llevan ya diez y nueve siglos de saborear cuán bueno es Dios para los que aman y sirven á su Unigénito Hijo.

La sed de almas que aquejaba en la cruz al Corazón divino, debiera abrasar también nuestras entrañas; debiera mover á los ricos á entregar sus caudales para las fecundas fundaciones del catolicismo, que tienen por blanco las misiones extranjeras; debiera multiplicar hasta lo infinito el número de misioneros que fuesen en busca de almas, y el número de almas religiosas que fueran en busca de Dios para obligarle á fuerza de amorosísimas y humildísimas instancias, á acelerar el advenimiento del reino de su Hijo, así en la tierra como en el cielo.

Pero en vez de esta conflagración universal de amor y dilatación inmensa de corazones por la caridad, hartos parece que tiene cada uno con llorar sus pecados y reconcentrarse en sí mismo como Job en el muladar para raer su miseria!

Oremos unos por otros á fin de salir de tan mezquina condición y tan opuesta al bien de las almas y á la gloria del que las crió, las remedió y las quiere eternamente galardonar.

Oremos, sí, por la propagación de la fe en los países infieles, pero sin olvidar que en los países cristianos estamos á riesgo de perderla como consecuencia de la habitual pérdida de la caridad y como terrible castigo de la inescrutable justicia de Dios.

JULIO ALARCÓN Y MELENDEZ, S. J.

PROYECTOS DEL GOBIERNO FRANCÉS

Le Temps, en el número correspondiente al 26 del actual, publica una extensa nota, de carácter oficioso al parecer, en la cual da la clave de las incompletas noticias que el telégrafo ha transmitido.

«El gobierno—dice el periódico francés citado—se está ocupando desde ahora en los medios para pasar del régimen de los tratados de comercio, que expira el 1.º de Febrero de 1892, al nuevo régimen económico que el Parlamento va á establecer.

«La necesidad de dejar al Senado un plazo suficiente para deliberar acerca de la tarifa de aduanas, y la perspectiva de que vuelva el proyecto á la Cámara, á consecuencia de las modificaciones que el Senado ha de introducir al parecer en algunos puntos, hacen prever que la tarifa general definitiva no podrá ser promulgada antes de terminar el año.

«Por consecuencia, quedará al gobierno un plazo manifiestamente insuficiente para poder abrir y conducir á buen término, antes del 1.º de Febrero de 1892, las negociaciones con las diferentes potencias extranjeras, con las cuales se pretende establecer relaciones comerciales basadas sobre el nuevo régimen.

«Podemos anunciar que en previsión de esta eventualidad, el gobierno va á pedir á las Cámaras facultades que le autoricen á establecer relaciones comerciales provisionales con los países extranjeros, dando tiempo á que puedan ser pactadas las relaciones definitivas.

«El gobierno pedirá al Parlamento la facultad de conceder provisionalmente hasta fines de 1892 el beneficio de nuestra nueva tarifi-

fa mínima á las seis potencias con las cuales estamos ligados todavía por tratados de comercio que han de espirar el 1.º de Febrero de 1892. Esas seis potencias son Bélgica, los Países Bajos, Suiza, España, Portugal y Suecia-Noruega. Sin embargo, solamente podrá ser aplicada la tarifa mínima á aquellas de esas potencias que nos apliquen á su vez su tarifa aduanera más reducida durante el mismo período.

«Como consecuencia de este estado de cosas, los países con los cuales sólo estamos ligados por convenios que envuelven el régimen de la nación más favorecida, convenios que no ha denunciado el ministro de Negocios extranjeros, como es sabido, gozarán por pleno derecho del beneficio de nuestra nueva tarifa mínima.»

Después de citar la nota de *Le Temps* á Rusia, Austria, Turquía, Grecia, Méjico, Alemania y aun Inglaterra, que se hallan en ese caso, advierte que las demás potencias serán sometidas á la tarifa máxima; que quedarán derogadas todas las medidas excepcionales y que las relaciones comerciales de carácter provisional terminarán á partir del 31 de Diciembre de 1892.

También solicitará el gobierno autorización para poner nuevamente en vigor, previas las negociaciones indispensables, las disposiciones de los tratados relativas á los súbditos de las naciones contratantes, á la navegación, los derechos de los cónsules, las marcas de fábrica y la propiedad literaria y artística.

En breve será presentado á la Cámara francesa el proyecto de ley cuyas principales disposiciones quedan indicadas.

¡EL PROGRESO!

Plus ultra. Progreso es la continuación, el adelantamiento progresivo de todo lo útil, honesto y bello. Progresar, es perfeccionarse; pero ¡ay! que muchos progresan sólo en el mal, creyendo ¡inocentes! que el ser progresista consiste en blasfemar, matar curas, leer *El Motín* y escupir al cielo. El progreso no consiste en destruir, sino en edificar; no en enfurecer, sino en amansar; no en saber maldecir, sino en aprender mucho y bueno. *Nosce te ipsum.* La degradación político-social nos hace retroceder á la barbarie. Paganizar, es fabricar fieras para que se devoren mientras el caciquismo, el despilfarro, la empleomanía y todos los vagos, hacen su agosto. La libertad no es eso. No.

El pueblo necesita instrucción, que morigere sus costumbres, no que escite sus pasiones. Economías, no despilfarros, respeto á la ley, no libertad para escarnecerla. Falsar la ciencia, falsar la historia, falsar la caridad disfrazándola con el nombre de filantropía, no es progresar, es retroceder á los tiempos salvajes; es volver el progreso de su revés. El verdadero progreso, no es egoísta; es enseñar el bien á todos; es el que pone en práctica las Obras de Misericordia, ¡Enseñar al que no sabe!

EXCELENCIAS DEL JURADO

La Correspondencia de España, periódico de Madrid, inserta un telegrama de Málaga que dice lo que sigue: «El Jurado dió veredicto de inculpabilidad en la causa formada á los Sres. Tuñón Gumeró, recaudador y auxiliar respectivamente del impuesto de navegación y aduana, por supuesta falsedad de documentos y malversación de setenta mil duros de la Hacienda. La causa ha originado gran expectación. El abogado del Estado apreciaba 278 delitos. Los informes de los defensores Sres. Rando y Andarias han sido no-

tabilísimos. Los acusados han permanecido en la cárcel treinta meses.» Esto es escandaloso mírese bajo el aspecto que se quiera: lo es si los acusados son culpables, lo es si son inocentes. Si son culpables aparece la injusticia del fallo del Jurado, más notable por tratarse de una defraudación de setenta mil duros. Si son inocentes aparece la impericia de un Fiscal, acusando de 278 delitos, cuando no se ha cometido ninguno, es decir, incurriendo en 278 equivocaciones, y además la injusticia de haber tenido treinta meses encarcelados á dos inocentes. Vivir para ver.

COMO FIERAS

Hemos leído con asombro en una correspondencia de Italia de 20 del corriente que en los juicios orales que se celebran en Roma los acusados están colocados durante los debates judiciales en una jaula de hierro, y que el día 14 de este mes empezó la vista del proceso que se formó por los sucesos de 1.º de Mayo último, siendo 60 los acusados, que permanecen dentro de una inmensa jaula durante el juicio oral. Ha de ser curioso ver encerrados 60 hombres dentro de una jaula de hierro como leones. Si un siglo atrás esto se hubiese hecho, sería curioso oír los dicterios que se lanzarían contra los que lo practicaban, tratándoles de tiranos, de despreciadores de la dignidad humana, etc., etc. Creemos que es preferible ponerles un grillete ó sujetarles por otro medio para que no puedan escapar, antes que exhibirles al público dentro de una jaula, como quien exhibe una colección de fieras.

RECUERDOS DE SIAM

Con motivo de la estancia en París del príncipe Damrong, hermano del rey de Siam, refiérense curiosos detalles acerca de las costumbres de los hijos de aquellos apartados pueblos.

Aquel país, que tiene aun costumbres tan primitivas, muestra, sin embargo, tendencias á modernizarse, siguiendo las de Europa. El mismo rey gusta de rodearse de gente europea, y tiene ocupando los puestos más importantes de su casa y su reino á varios ingleses y franceses.

En Siam hay muy pocos cargos hereditarios; si se exceptúa el de médico del rey. Esta función ejerce la en la actualidad Tschau Sai, cuyo hijo ha estudiado recientemente la medicina en Escocia, á causa del buen concepto que tiene el autor de sus días de la medicina europea y á fin de que le pueda suceder.

Una de las cosas más curiosas que pueden verse en Bangkok son las reales cuadras de los elefantes.

Ocupan este verdadero palacio nueve de estos paquidermos, cada uno de los cuales tiene un departamento especial, donde puede moverse con toda comodidad.

Entre los nueve se encuentra un elefante blanco, al que consideran como sagrado, siguiendo la supersticiosa costumbre que hay en el país de consagrar un verdadero culto á estos animales.

La santidad del elefante blanco data de los tiempos más antiguos del budismo. Por eso su captura reviste para el país una importancia excepcional.

En 1885 fué cogido el último, y este acontecimiento produjo un entusiasmo loco entre la población, á causa de las venturas que para el reino predecían los astrólogos.

Los dos indígenas que habían cazado el elefante, recibieron como recompensa títulos de nobleza, 400 *tikals*, ó sean 1,250 pesetas y cuatro kilómetros cuadrados de tierra.

(1) Los últimos datos que hemos visto de las misiones indo-chinas, arrojan las siguientes cifras: Católicos, 681,276.—Vicariatos apostólicos, 13.—Capillas ó iglesias, 1,614.—Misioneros extranjeros, 290.—Misioneros indígenas, 75.—Escuelas, 1,407.—Alumnos y alumnas, 21,165.

Algunos días después de su captura, el elefante blanco hizo su entrada solemne en Bangkok, para ser llevado á las cuerdas reales, y fué preciso hacer los preparativos para la recepción. Todas las tropas cubrían la carrera por donde había de pasar el elefante.

Varias bandas de música precedían á la comitiva, tras de la cual venían el rey y su hermano el príncipe Damrong.

Finalmente, detrás marchaba majestuosamente el pretendido elefante blanco, que no pasaba de ser de un color aproximado, y al que, sin embargo, todos saludaban con verdadero respeto, inclinándose hasta el suelo y llevando las manos á la frente.

Acabado el paseo del elefante, procedióse á su bendición y á su bautismo delante de toda la nobleza.

Uno de los sacerdotes le presentó una hoja de caña de azúcar, sobre la cual se había escrito un nombre, y el animal no puso reparo en comérsela.

Después de esto le lavaron y perfumaron los servidores, y quedó la ceremonia terminada.

LO QUE PUEDE EL INGENIO

Un periódico de Valdepeñas relata el siguiente sucedido:

«Hace algunos días que un caballero bien vestido, llevando un niño en sus brazos, se dirigió á la fonda.

El niño que al parecer estaba enfermo, fué bruscamente sentado en un escalón, y reprimido duramente.

—Sube tú la escalera, que pesas mucho para llevarte en brazos.

—Querido papá, súbeme tú: yo siento molestarte, pero ya sabes que desde que pasó el coche por encima de mí, y me quebró las piernas no puedo andar.

—Si no subes sólo, yo te haré subir á palos.

Y dió al infeliz niño tan fuerte palo en la cabeza que le hizo caer.

Esto irritó sobre manera á los curiosos espectadores.

—¿Es hijo de V. este niño? Preguntó un caballero.

—¿A V. que le importa? contestó el cruel padre.

—Si, señor, dijo el niño, es mi padre que ha matado á mi madre y á mi hermano.

—El padre, furioso, quiso dar más palos á su hijo; pero un caballero le estorbó diciéndole: «Si V. no se reporta, mandaré que le prendan. V. no puede ni debe maltratar á esa criatura inocente y desgraciada.»

—Caballero, soy su padre y puedo hacer con mi hijo lo que me dé la gana.

—V. es una fiera, un monstruo; pero le aseguro que no maltratará más al pobre niño, al menos mientras yo esté delante.

—Yo haré lo que me dé la gana; y empujando al caballero, clavó un cuchillo en el pecho del niño.

—¡Me ha muerto! fueron las últimas palabras que pronunció el desgraciado niño.

Todos los circunstantes desafiaban al padre.

Este muy tranquilo cogió al niño en sus brazos y quitándose el sombrero dijo al público:

—Señores: este es un niño de goma, yo soy ventrílocuo, y si recompensaran ustedes mi ingenio con alguna limosna me harían un gran favor.

El ingenioso ventrílocuo hizo una buena colecta, y los mismos que antes querían matarle, fueron los primeros á socorrerle admirados de su ingenioso modo de vivir.

LIBROS Y REVISTAS.

(En esta sección se dará cuenta de las Obras que se nos remita un ejemplar y de las Revistas que cambien con nuestro diario.)

ROSARIO DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR, su origen y desarrollo, por D. Pedro Gascón; prólogo del Sr. Obispo auxiliar; con dibujos fotográficos.—Zaragoza, 1891.—Precio una peseta.

Entre los libros que hemos recibido en estos últimos días, se hace notar por su mérito y condición la preciosa monografía *Rosario de Nuestra Señora del Pilar*, escrita galantemente por D. Pedro Gascón de Gota é ilustrada con fotografías y zincografías debidas á la pluma de su hermano D. A. Gascón.

La obra, digna de ocupar preferente lugar en la biblioteca de los amantes de nuestras glorias religiosas y de todos los devotos de la Santísima Virgen, consta de seis capítulos titulados: *El Rosario del Pilar, su origen y desarrollo*.—*Trabajos preliminares para la institución canónica de la Cofradía; aprobación; propaganda*.—*Notable reforma; invitación piadosa; principales donativos; el rosario del Pilar en 1890*.—*Catálogo de las composi-*

ciones musicales del archivo de los 'Devotos',—Nuevos faroles; el rosario en 1890; notable proyecto.—Conclusión.

La hermosa obra va encabezada por notable prólogo del Sr. Obispo de Europa y un precioso romance del Sr. Barón de Hervés, y tanto éste como aquel no exigen recomendación de ninguna clase; están sobradamente autorizados con las firmas de sus autores.

La impresión es esmerada y de buen gusto, la forma elegante, las notas abundantes, la narración interesante, el lenguaje castizo, y preciosos los facsímiles de los faroles de la Cofradía.

Agradecemos el obsequio de los autores y terminamos recomendando á todos nuestros lectores un libro de tanto mérito y de utilidad para los devotos de la Virgen del Pilar.

La Lámpara del Santuario publica en su último número el siguiente sumario:

El Festín eucarístico y los Adoradores de Jesús Sacramentado (continuación).—El Blasfemo.—La Adoración nocturna, II.—Santa Teresa de Jesús.—Materia meditable para el mes de Noviembre.—Variedades: La Lámpara del Santuario, novela del Cardenal Wiseman (continuación); A Jesús Sacramentado (poesía); Entretenimientos.—Crónica Extranjera.—Neurología.—Noticias.

Noticias varias

—Asegura un periódico de Barcelona que terminado ya por los defensores de los procesados el estudio de la causa del cuartel del Buen Suceso, el general gobernador militar debe fijar el día en que se celebrará el Consejo de guerra que ha de verla y fallarla.

Dicho acto se verificará en el cuarto de banderas del mencionado cuartel uno de los días de la próxima semana.

—Los Mozos de Escuadra de Sallent han capturado á un sujeto llamado Esteban Cote Vidal, el cual hacía algún tiempo vagaba por el bosque llamado de *can Daliga*. Al ser interrogado, manifestó haber tomado parte en el ataque del cuartel del Buen Suceso. Añadió que el día 2 de Agosto, por la tarde, el ex-alcalde de Barbará le ofreció un revólver que él no aceptó, pero que estuvo con los agresores en la plaza del Buen Suceso durante el ataque. Declaró también que tuvo que huir de Barbará, donde residía anteriormente, por temor á que le capturaran, refugiándose en aquel país con objeto de ocultarse. El detenido ha sido puesto á disposición del comandante militar de Manresa.

—La ronda especial del Sr. Almería detuvo durante el mes de Octubre á 136 personas entre ellas 17 espadistas, 78 tomadores del dos, 8 timadores, 7 mecheros, 13 descuideros, 3 falsificadores y 2 monederos falsos.

—Un obrero de Gijón se hallaba trabajando en las puertas de hierro que se colocan para separar el dique de la mar, cuando se desprendió sobre su cabeza una piedra enorme, que le causó la muerte.

La cabeza del infortunado joven quedó separada del tronco.

—En los primeros días del mes actual se verá en vista pública en la Audiencia de Jaen la causa instruida contra varios empleados de la Delegación de Hacienda acusados del delito de falsificación á consecuencia de la visita girada á dichas oficinas por el inspector general de Hacienda, Sr. López Salces.

El fiscal considera á los procesados como autores de 16 delitos de falsificación en documentos públicos, pidiendo para ellos diez y nueve años de cadena y 3.000 pesetas de multa.

—El padre de una distinguida señorita de Málaga ha presentado ante los tribunales una querrela criminal, contra un joven de aquella ciudad que por haber sufrido unas *calabazas* de aquella la dirigió una carta injuriándola.

—En el trayecto de la carretera de Villacastín á Vigo, denominado Ventas de las Ferreiras (Ríos), ocurrió el domingo una dolorosa desgracia. Dos hermanos conducían un carrozomate y en la bajada de una pendiente se espantaron las mulas del tiro volcando el vehículo, que aplastó á uno de los conductores.

El muerto llamábase Santiago Sanchez y era hijo del alcalde de Mombuey, municipio de la limítrofe provincia de Zamora.

—En una casa de campo del término de Játiva se ha descubierto un horroroso crimen.

Un fugado del penal de San Agustín, de Valencia; conocido por el apodo de el *Hojalero*, dió muerte á un joven de diez y nueve años, y después de enterrar el cadáver en el corral de la casa, dividido en tres trozos, desapareció del pueblo.

Parece que el asesino mandó á la víctima á una carretera próxima para recoger cierta cantidad de dinero que aquél había exigido por un anónimo. El joven se negó á ello y entonces fué asesinado de una terrible puñalada.

Dícese que la madre del joven mantenía relaciones amorosas con el asesino, y por haber incurrido en contradicción al declarar, hállase presa en la cárcel.

—La fragata de guerra *Médez Núñez* se está preparando para entrar en el arsenal de Cartagena donde se le harán las obras necesarias á fin de convertirla en cuartel de marinería.

—Un ingeniero de Buda-Pesth ha dirigido una petición á la autoridad municipal de aquella villa á fin de obtener la autorización para proceder á los trabajos técnicos preparatorios para la construcción de un túnel bajo el Danubio.

Este túnel será semejante al del Támesis en Londres, y servirá, no solamente para el tránsito de personas y coches particulares, sino también para el paso de un tranvía.

—Todo el mundo sabe que reputación tan detestable como bien merecida se ha hecho en Italia el judío alemán Moleschott llamado hace ya bastante tiempo á Roma para dar una enseñanza materialista, librepensadora y anticlerical en la Universidad robada al Papa y á los Jesuítas.

Por los servicios prestados á la francmasonería se le otorgó la gran naturalización italiana, y se hizo de él un senador del reino.

Este hombre funesto, que tanto mal hizo á millones de almas con su propaganda materialista, no podía menos de intentar emancipar de todo *prejuicio* religioso á los miembros de su familia. Acaso se arrepiente hoy de haberlo conseguido de una manera completa.

Hace algún tiempo se suicidó su hija, disparándose un pistoletazo. El pasado martes su mujer subió al cuarto piso de su casa, situada en la calle de Velturmo, en Roma, y después de conversar tranquilamente con algunos vecinos, aprovechando un momento en que se encontró sola, se arrojó por la caja de la escalera; la muerte fué instantánea. La mujer de Moleschott, llamada Sofía Stucker, tenía cincuenta y seis años; aunque hipocóndriaca, no se había podido sospechar jamás que tratara de acabar con la vida.

¡Qué enseñanza tan elocuente encierra la trágica muerte de la mujer de Moleschott y la de su joven hija!

Religiosas

—Hoy han salido de Zaragoza con dirección á Vera seis padres escolapios acompañados del provincial, reverendo P. Manuel Acero y su secretario, con objeto de establecer en Navarra una nueva fundación de la orden de San José de Calasanz.

—Bajo la Presidencia del señor Obispo de la Diócesis se han verificado en Huesca la inauguración de la Casa-asilo de San José.

El objeto de esta fundación no puede ser más piadoso y caritativo: allí se atenderá con cristiano esmero al cuidado, sostenimiento y educación durante las horas del día, de los hijos menores de padres pobres que, de otra suerte no podrían dedicarse al trabajo.

—El actual Arzobispo de Aix, antes de ser nombrado para esta mitra, fué profesor de Filosofía, cura-párroco en Lyon y Vicario del Obispo de esta diócesis. En la parroquia de San Pedro de Vaise, que desempeñó después, se hizo popular por su caridad hacia los pobres.

Entre otras obras, monseñor Gouthé Soulard ha publicado un Catecismo, en que aconseja á los católicos que voten, según su conciencia, de la manera más favorable á la Iglesia y á la patria.

—La comunidad de Agustinos del Escorial, proyecta establecer el año próximo una Universidad libre en dicho real sitio.

—El Sr. Obispo de Guarda en Portugal, ha dispuesto que cuando los fieles acompañan un cadáver al cementerio, vayan con la cabeza descubierta, no solamente porque la Congregación de Ritos ha declarado que los entierros son verdaderos actos religiosos, tambien porque se lleva cruz alzada, y hay que tributar algún testimonio de respeto á la memoria de nuestros hermanos difuntos.

—Se va á publicar en Australia un nuevo diario católico denominado *Australiam Catholic Review*.

—El P. Vorvek ha sido elegido Provincial de los Capuchinos en los Estados Unidos.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Los cuatro santos mártires coronados; S. Diosdado, papa; Stos. Wileado y Godofrido, obispos; S. Mauro, obispo y confesor; S. Claro, presbítero.

LOS CUATRO SANTOS MÁRTIRES CORONADOS

En tiempo del emperador Diocleciano hubo en Roma cuatro hermanos, empleados todos al parecer en oficios honoríficos en Roma, todos cristianos y santos, y deseosos de dar la vida por Cristo. Mandólos prender el Emperador, y llevar delante de un ídolo de Esculapio; y como los santos hermanos hiciesen burla de él, desnudáronlos, y los azotaron con tal rigor con correas empalmadas, que en este tormento dieron sus almas á Dios. Ordenó el tirano que sus cuerpos fuesen echados á la plaza, para que los perros los comiesen; mas en cinco días que allí estuvieron no los tocaron, manifestando que los hombres eran más crueles que las bestias fieras. Vinieron los cristianos y tomáronlos secretamente, y los sepultaron en un arenal, en la vía Lavicana, tres millas de Roma. El Papa Melquíades mandó que se celebrase su fiesta como hoy, el de su martirio, con el nombre de los Cuatro hermanos coronados, porque se ignoraban sus nombres; aunque después fué revelado á un santo varón que se llamaban Severo, Severiano, Carpóforo y Victoriano.

OFICIO DIVINO

Día 8, Dominica 3.ª de Noviembre XXV después de Pentecostés. De la octava de todos los Santos. *Doble Blanco*. En la misa com. de la Dominica, de los cuatro santos mártires coronados, *Credo*, prefacio de la Trinidad y último evangelio de la Dominica. En las segundas vísperas desde la capitula de la Dedicación de la Basílica del Santísimo Salvador, com. de la octava, de la Dominica y de S. Teodoro, martir.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

Las misiones de la Indo-China

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, por la perseverancia final de los misioneros, neófitos y bienhechores de las misiones indo-chinas, fertilizadas con tanta sangre de mártires.

PROPÓSITO.

Hacer frecuentes actos de fe para no exponernos á perderla, y frecuentes actos de caridad para obtener la perseverancia hasta la muerte.

CULTOS.

Mañana domingo.—En las Teresas continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y á las diez la misa mayor con sermón que dirá el Dr. D. Juan Barceló. Al anochecer, rezado el Rosario, habrá meditación, la música cantará la coronilla de las doce estrellas, y después la reserva.

En Santa Eulalia habrá fiesta á la Virgen de la Piedad: á las siete y media misa de comunión general para las Hijas de María, á las diez misa mayor con sermón, por D. José Pastor. Al nochecer se hará el ejercicio de la Purísima.

En San Francisco se celebrará la fiesta del Patrocinio de Nuestra Señora: á las seis exposición; á las nueve y media se cantará tertia y la misa mayor con sermón por P. Pedro Bautista Nadal; durante la última misa se hará la devoción del día 8 dedicado á la Inmaculada. Por la tarde, á las cuatro, se cantará la Corona de la Virgen, y acto continuo se hará la devoción del Sagrado Corazón de María, la estación al Santísimo, y la reserva.

En el Cementerio habrá fiesta votiva al Santo Cristo: á las ocho, misa de comunión. Por la tarde, á las tres, rosario, sermón por D. Damián Vidal y adoración de las llagas.

En la Concepción, á las siete y media, comunión general para las Hijas de María. Al anochecer el ejercicio de la Purísima.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. Por la tarde, el ejercicio de costumbre.

En San Juan, á las diez, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio del Corazón de Jesús.

El ejercicio del día 8 dedicado á la Inmaculada Concepción se hará en las Capuchinas, á las siete y media, al tiempo de dos misas; en San Miguel, á las once, al tiempo de dos misas, y en Santa Magdalena, al anochecer.

En la Merced, por la tarde, el ejercicio de la Buena Muerte.

En San Felipe Neri, al anochecer, el ejercicio á la Madre del Divino Amor.

CORTE DE MARÍA.

En la Catedral, á la Virgen Purísima.

Lunes.—En las Teresas concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y á las diez y media, se dirá una misa, durante la cual se hará un rato de meditación. Al anochecer, después del Rosario, meditación, coronilla de las doce estrellas, *Tedeum* y la reserva.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.



PRIMER ANIVERSARIO

Las misas que se celebrarán el lunes 9 de los corrientes, en el altar del Santo Cristo de la iglesia parroquial de San Nicolás, desde las nueve á las doce, serán aplicadas por el alma del que fué Comandante de la Guardia civil D. Jaime Arburnkat y Zuazo (e. g. e.)

Su viuda y hermana ruegan á sus amigos su asistencia y oraciones; á cuyo favor quedarán muy reconocidos.

GACETILLA LOCAL

Anteayer á las doce de la mañana se celebró la segunda sesión de la Diputación provincial, durante el actual período, con asistencia de los señores Bennasar, Font, Oliver, Bosch, Socías, Canals, Sbert, Rosselló, Moragues, Piñá, Granell y Mir.

Presidencia del Sr. Sampol.

Se aprobó el acta de la anterior.

En el expediente sobre segregación del lugar de Biniamar, del municipio de Selva, se acordó que se una á la instancia de los recurrentes una certificación justificada del número total de vecinos de aquel municipio, y de los que comprende la porción que pretende segregarse.

Se concedió á D. Juan Bartou una gratificación de 30 pesetas mensuales, por el trabajo que presta cultivando el jardín del Hospital.

Se acordó hacerse cargo la Diputación del demente Juan Gamundí Vallaneras que, según participa el señor Presidente de la Diputación provincial de Barcelona, ha sido recluido provisionalmente en el Instituto Frenopático de las Corts de Serriá.

Se aprobaron los pagos verificados en virtud de acuerdo de la Comisión provincial por servicios referentes al cordón sanitario y al Lazareto establecido en Cabrera en 1890, y por pluses satisfechos á las tropas que prestaron el servicio de vigilancia marítima; y que dichas sumas y las que anticiparon los Ayuntamientos de los pueblos del litoral, sean repartidas entre todos los Ayuntamientos de la isla de Mallorca.

Se aprobaron los acuerdos tomados por la comisión provincial en asuntos de la competencia de la Diputación, después que terminaron las sesiones de la anterior reunión ordinaria.

Se levantó la sesión.

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad revistió escaso interés por ocuparse de asuntos de poca importancia.

Se acordó que las sesiones ordinarias se celebren en lo sucesivo á las seis de la tarde.

Por el Sr. Gobernador civil interino de esta Provincia ha sido multado con 25 pesetas un forastero que se dedicaba á la venta de estampas y libros obscenos é inmorales.

Muy bien hecho.

De todas veras, y de lo íntimo de nuestro corazón, tributamos hoy á D. Jerónimo Rius un caluroso aplauso por la multa impuesta, mientras que esperamos que seguirá castigando con mano fuerte á los que trafican con la moral y decencia públicas.

La fuerza de Artillería destacada en esta Plaza, tendrá ejercicios de tiro al blanco con piezas, en el Baluarte del Príncipe, dirigiendo los fuegos á la mañana, desde el próximo lunes, á las diez de la mañana, continuando los miércoles y viernes de la misma semana y siguientes hasta terminar los disparos. Los días que haya instrucción se marcarán con estar izada la bandera nacional en el referido Baluarte desde las ocho de la mañana hasta el último disparo en que se arriará. Sirva esto de aviso para que las embarcaciones que intenten pasar la línea de fuego lo sepan á fin de que procuren evitar el peligro.

Las continuas lluvias que han caído en esta capital durante dos días, parece que han cesado, si bien el cielo continúa aun encapotado.

A pesar de su prolongada duración y abundancia, no hemos oído decir que hayan ocasionado daños ni desgracias personales.

Los estudiantes libres á quienes se ha concedido convocatoria extraordinaria de examen para Enero próximo, deberán solicitar las matrículas, presentar los documentos necesarios y hacer la identificación personal, precisamente dentro de los diez primeros días del citado mes.

En el arrabal de Santa Catalina falleció ayer una niña de 29 meses, atacada de la difteria.

El vapor *Unión*, que salió de nuestro puerto para el de Valencia el jueves último, según nuestras noticias se halla detenido en Ibiza, á causa de la gruesa mar que encontró.

El que desde Barcelona se dirige á Mahón, con escala en Alcudia, ayer no había salido todavía de aquel puerto.

Y el *Bellover*, que debía venir hoy de Barcelona, no se sabe si vendrá.

Sabemos que las últimas lluvias inundaron la casi totalidad del *Plá de Sant Jordi*. La mayor parte de los vecinos tuvieron que abandonar sus viviendas por estar llenas de agua. Las pérdidas materiales son muchas y de consideración.

En una casa de la calle de Tamorer hubo ayer un amago de incendio, el que fué sofocado al instante.

Parte oficial

Extracto de lo publicado por el *Boletín Oficial* de la provincia, n.º 3864:

Continua la suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones, la que ascendía el día 1.º del corriente mes á la cantidad de 2.574.334 pesetas y 27 céntimos.

Relación de vacantes en las Baleares, presentada por la Junta Clasificadora de destinos civiles.

Expediente de competencia entre el Gobernador de Barcelona y la Audiencia de Manresa

Diputación provincial.—Extracto de acuerdos tomados en varias sesiones

Hacienda.—Circular sobre sustracción de papel sellado en Villacarriedo.

Anuncio para el cange de títulos de la Deuda.

Ayuntamientos.—El de Inca publica estado de gastos en obras por administración durante el período de 13 á 19 del pasado.

Los de Llummayor y la Puebla anuncian tener expuesto á efectos de reclamación los repartos de consumos y sal, granos, líquidos y alcoholes.

El de Felanitx, manifiesta tener abroado el proyecto de nueva rasante de la calle Mayor.

El mismo y el de Muro, publican extracto de acuerdos tomados durante los meses de Octubre y Agosto respectivamente.

Juzgados.—Se cita á Tomás Visconti Rullán.

Certificación de declaración de ausencia de Ramón Marqués y Valent.

Depositarias.—La de Capdepera publica cuentas del primer trimestre de 91-92.

Marina.—Anuncio ordenando la abstinencia de saludar con cañonazos los buques mercantes en los turcos.

Comunicaciones.—Anuncio en busca de casa para instalar las oficinas en Mahón.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Los días que se anuncian se verificarán, además de los trenes ordinarios, los extraordinarios siguientes:

Días 8 y 19 Noviembre, tercera fèria y *Dijous bó* en Inca: De Palma á Inca, á las 7 y 10'30 mañana; de Inca á Palma á las 1 y 5 tarde.

NOTA.—En la estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Inca á ptas. 3'60 en primera clase y 2'30 en segunda.

Palma 14 de Octubre de 1891.—El Director General, Guillermo Moragues.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear.	112'00
Cambio Mallorquín.	75'00
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00
Alumbrado por Gas.	140'00
Salinas de Ibiza.	235'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	88'00
Bonos municipales.	23'00
La Isleña Marítima.	62'00
<i>Madrid</i>	
4 p ^o perpetuo interior.	73'35
4 p ^o amortizable.	87'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'20
Bancó de España.	399'00
Tabacos.	86'00
<i>Barcelona</i>	
4 p ^o perpetuo interior.	73'32
4 p ^o perpetuo exterior.	74'32
4 p ^o amortizable.	88'10
Billetes Hipotecarios de Cuba.	104'25
Banco Hispano-Colonial.	55'10
Ferro-carriles del Norte.	55'60
<i>Paris</i>	
4 p ^o español.	66'38
Renta francesa.	94'72

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 7 Noviembre—9 mañana

Barómetro.	762'9 mm.
Termómetro seco.	13'9 grados.
Id. húmedo.	12'8 »
Mínima.	11'3 »
Reflector.	10'4 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	2'5 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 6 á las 2 m.

Dimisión de Beranger

La *Gaceta* publica el real decreto admitiendo la dimisión al general Beranger y disponiendo que se encargue el Sr. Cánovas del Ministerio de Marina. Este decreto ha sorprendido á la generalidad, aunque lo esperaban algunos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2¹⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5¹⁵ tarde.

De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.

De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5¹⁵ tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo

Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.

Calle San Miguel, 44.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

LA ALFOMBRERA

Desde el día 1 de Noviembre próximo quedará abierta al público la tienda que esta fábrica tiene establecida en la muralla, Baluarte del Príncipe, para la venta de alfombras al detall.

Gran reducción de precios en toda clase de alfombras.

Alfombras desde 2 reales metro.

Alfombrillas de 1 real una. 3—3

ALQUILER

Se alquila en la calle de la Virgen de Lluch, núm. 14 y 16, una gran botiga propia para una industria ó taller, con entresuelo, piso principal, porche, terrado y demás comodidades apetecibles para una numerosa familia, tanto se alquila junto como por separado. Informarán calle del Socorro, núm. 46, principal. 10—10

En la calle de Deanato, núm. 13, hay para alquilar una casa con tres cuartos dormitorios y agua de fuente. Darán razón calle de San Roque, núm. 6, tienda.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el sabido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

DIETARIO TOUS

PARA 1892—AÑO 2.º DE SU PUBLICACIÓN

Es el más útil y completo por ser el único que contiene una pequeña *Guta de Mallorca* y además *Gutas completas* de

Madrid y Barcelona

Datos generales de las demás provincias de España, itinerarios de ferro-cariles españoles, tarifas de comunicaciones y otras noticias interesantes.

PRECIOS. { Edición económica, dos días por página. Ptas. 2⁰⁰
Id. de lujo id. id. 2⁵⁰
Id. id. página por día. 3⁰⁰

Se halla de venta en casa del editor *Librería de Tous* y en las principales librerías y papelerías de Mallorca. 11—15

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

Librería de Propaganda Católica

En ella se admiten suscripciones á la obra siguiente:

LAS MUJERES

EN LA

FRANCMASONERÍA

Obra escrita en frances por Leo Taxil y vertida al castellano por D. F. Luis Obiols

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN

La obra se repartirá por cuadernos semanales compuestos de 4 entregas de 8 páginas, y una lámina, representando los retratos de las principales MASONAS que figuran hoy en esta secta, cuyas biografías van al fin de la obra y las ceremonias más notables de las Logias de Adopción.

Apesar de la elegancia de la impresión del buen papel que empleamos y del número de excelentes grabados que ilustran la obra, el precio de cada cuaderno será solo de 50 céntimos de peseta en toda España.

Constará de unos 20 ó 24 cuadernos, formando un elegante tomo en 4.º mayor como la obra, *Revelaciones Masónicas*, que hace tres años se publicó.

En la misma se venden:

PEQUEÑECES

Célebre novela del insigne P. Luis Coloma

Su precio 3⁵⁰ pesetas en rústica, y 5⁵⁰ encuadernado, formando dos regulares tomos.